



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
3 February 2021
Russian
Original: English

Комиссия международного права

Семьдесят вторая сессия

Женева, 26 апреля — 4 июня и 5 июля — 6 августа 2021 года

Доклад Комиссии международного права о работе ее семьдесят второй сессии (2020 год)

Подготовленное Секретариатом тематическое резюме
обсуждений в Шестом комитете Генеральной Ассамблеи
в ходе ее семьдесят пятой сессии

Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	2
II. Темы и пункты текущей программы работы Комиссии	2
A. Иммунитет должностных лиц государства от иностранной уголовной юрисдикции	2
B. Временное применение договоров	3
C. Правопреемство государств в отношении ответственности государств	3
D. Повышение уровня моря с точки зрения международного права	3
E. Другие решения и выводы Комиссии	3



I. Введение

1. В своей резолюции [74/186](#) от 18 декабря 2019 года Генеральная Ассамблея приняла к сведению пункт 313 доклада Комиссии международного права и постановила, что следующая сессия Комиссии состоится в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве 27 апреля — 5 июня и 6 июля — 7 августа 2020 года. Вместе с тем в своем решении [74/545](#) от 2 апреля 2020 года Генеральная Ассамблея постановила отложить первую часть семьдесят второй сессии Комиссии и продлить на одну неделю вторую часть этой сессии, с тем чтобы она состоялась 29 июня — 7 августа 2020 года. В своем решении [74/559](#) от 23 июня 2020 года она далее постановила перенести проведение семьдесят второй сессии Комиссии на более поздний срок. Соответственно, в своем решении [74/566](#) от 12 августа 2020 года она постановила, что семьдесят вторая сессия Комиссии переносится на более поздний срок и будет проведена в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве в 2021 году, а семьдесят третья сессия Комиссии будет проведена в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве в 2022 году.

2. В ходе своей семьдесят пятой сессии Генеральная Ассамблея, действуя по рекомендации Генерального комитета, постановила на своем 2-м пленарном заседании, состоявшемся 18 сентября 2020 года, включить в свою повестку дня пункт, озаглавленный «Доклад Комиссии международного права о работе ее семьдесят второй сессии», и передать его Шестому комитету.

3. Шестой комитет рассматривал этот пункт на своих 13-м и 19-м заседаниях 5 и 19 ноября 2020 года (см. [A/C.6/75/SR.13](#) и [A/C.6/75/SR.19](#)). С учетом переноса семьдесят второй сессии Комиссии в соответствии с решениями [74/545](#), [74/559](#) и [74/566](#) Генеральной Ассамблеи на рассмотрении Комитета не было никакого доклада Комиссии. Вместо этого 5 ноября, в соответствии с решением [74/566](#), Комитет заслушал неофициальный брифинг назначенного Председателя семьдесят второй сессии Комиссии международного права и Секретаря о деятельности Комиссии.

4. Настоящее тематическое резюме обсуждений в Шестом комитете 5 ноября состоит из пяти разделов, в которых отражены комментарии и замечания, высказанные делегациями в ходе обсуждений по пяти пунктам нынешней программы работы Комиссии: временному применению договоров, иммунитету должностных лиц государства от иностранной уголовной юрисдикции, правопреемству государств в отношении ответственности государств, повышению уровня моря с точки зрения международного права и другим решениям и выводам Комиссии.

II. Темы и пункты текущей программы работы Комиссии

A. Иммунитет должностных лиц государства от иностранной уголовной юрисдикции

5. Что касается восьмого доклада Специального докладчика об иммунитете должностных лиц государства от иностранной уголовной юрисдикции ([A/CN.4/739](#)), то было отмечено, что, несмотря на перенос сессии Комиссии на более поздний срок, крайне важно добиться того, чтобы в проектах статей по этой теме был отражен существенный прогресс, достигнутый в области международного уголовного права.

В. Временное применение договоров

6. Делегации выразили признательность Специальному докладчику за шестой доклад по вопросу о временном применении договоров (A/CN.4/738), содержащий пересмотренные проекты руководящих положений и анализ, касающиеся прав и обязательств, вытекающих из временного применения договоров, который будет рассмотрен на семьдесят второй сессии Комиссии в 2021 году. Пересмотренные проекты руководящих положений приветствовались как ценный практический инструмент для государств, обеспечивающий поддержку развития последовательной практики в этой области.

С. Правопреемство государств в отношении ответственности государств

7. Некоторые делегации приветствовали третий доклад Специального докладчика по вопросу о правопреемстве государств в отношении ответственности государств (A/CN.4/731), в частности уделение в нем особого внимания применению различных форм возмещения.

Д. Повышение уровня моря с точки зрения международного права

8. Делегации высоко оценили выпуск первого тематического документа Исследовательской группы по вопросу о повышении уровня моря в контексте международного права (A/CN.4/740 и A/CN.4/740/Add.1), в котором основное внимание уделяется вопросам, касающимся морского права. Делегации отметили роль изменения климата и Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года применительно к этой теме и изложили различные трудности, возникающие в связи с повышением уровня моря, включая последствия для жизни, средств к существованию и экономики и то, как в результате затопления соленой водой и береговой эрозии ограничивается доступ к пресной воде и продовольствию.

9. Ряд делегаций поддержали цель обеспечения того, чтобы морские зоны, очерченные в соответствии с Конвенцией Организации Объединенных Наций по морскому праву 1982 года, не могли быть оспорены или уменьшены в результате повышения уровня моря, тем самым подтвердив приверженность сохранению существующих прав и прав, вытекающих из исходных линий и морских зон.

10. Делегации выразили общую обеспокоенность по поводу сохранения правовой стабильности, безопасности, определенности и предсказуемости в связи с явлением повышения уровня моря. Делегации представили также информацию о политических и законодательных мерах, принятых для сохранения исходных линий и существующей протяженности морских зон, в частности посредством разработки внутреннего законодательства, соглашений о морских границах и сдачи на хранение карт, координат и деклараций.

Е. Другие решения и выводы Комиссии

1. Будущая работа Комиссии

11. Что касается тем и их отбора, то было отмечено, что Комиссии следует отбирать и рассматривать практические темы, представляющие интерес для международного сообщества. С этой целью и ввиду трудностей, связанных с

пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19), Комиссии было предложено рассмотреть возможность обсуждения роли международного права, глобальных ответных мер и устойчивости во время пандемий. Было отмечено, что тема «Пандемии и международное право» была рассмотрена на мероприятии, организованном делегациями в рамках семьдесят пятой сессии Генеральной Ассамблеи. Кроме того, было отмечено, что Комиссии следует продолжать определять темы для своей будущей программы работы по мере возникновения у государств правовых вопросов. Была также упомянута роль государств в выдвижении предложений по новым темам.

12. Было высказано мнение о том, что Комиссия могла бы приложить больше усилий для разъяснения сферы охвата важных концепций, связанных с обычным международным правом и договорами, и тем самым способствовать обеспечению правовой определенности и верховенства права на международном уровне. Комиссии было также предложено продолжить рассмотрение секторальных тем.

2. Программа и методы работы Комиссии

13. Делегации в целом выразили признательность назначенному Председателю семьдесят второй сессии и Секретарю Комиссии за устные доклады, представленные ими в соответствии с решением 74/566 Генеральной Ассамблеи. Ряд делегаций подтвердили, что решение Ассамблеи о продлении срока полномочий нынешних членов Комиссии международного права принимается в порядке исключения, не наносит ущерба статье 10 Положения о Комиссии и не создает прецедента для Комиссии или других органов Организации Объединенных Наций с избранными членами. Кроме того, некоторые делегации отметили, что это решение не влияет на дату выборов членов на следующий пятилетний период, которые, как они ожидают, должны состояться в 2021 году.

14. Выражая сожаление по поводу того, что из-за пандемии COVID-19 Комиссия не смогла провести свою семьдесят вторую сессию в 2020 году, несколько делегаций выразили признательность Комиссии и ее членам за работу, проделанную ими в межсессионный период. В этой связи некоторые делегации призвали Комиссию пересмотреть свои методы работы и изучить пути их адаптации к нынешним чрезвычайным обстоятельствам. Комиссии было предложено рассмотреть возможность проведения виртуальных заседаний в случае невозможности проведения очных встреч. Было также высказано мнение о том, что очный формат заседаний Комиссии имеет крайне большое значение и должен быть сохранен.

15. Делегации выразили признательность Комиссии и Шестому комитету за взаимодействие друг с другом. В частности, было отмечено, что в связи с пандемией COVID-19 роль верховенства права, международного права, международного сотрудничества и многосторонности стала еще более значимой.

16. Делегации также приветствовали диалог с некоторыми специальными докладчиками и сопредседателями Исследовательской группы по вопросу о повышении уровня моря в ходе виртуального неофициального заседания, состоявшегося 28 октября 2020 года. Кроме того, приветствовалось продление крайнего срока представления государствами-членами комментариев и замечаний по темам «Защита окружающей среды в связи с вооруженными конфликтами» и «Императивные нормы общего международного права (*jus cogens*)» до 30 июня 2021 года.

17. Комиссии было также настоятельно рекомендовано при принятии решений о включении в свою программу работы новых тем придерживаться сбалансированного подхода к отбору специальных докладчиков. Было высказано мнение о

том, что в своей работе Комиссии следует черпать вдохновение из всех правовых систем, поскольку процесс кодификации и прогрессивного развития должен быть всеохватывающим.

18. Некоторые делегации призвали Комиссию внести больше ясности в классификацию ее документов, особенно в отношении использования «руководящих положений», «статей», «выводов» и «принципов». Комиссии было рекомендовано подготовить практическое руководство с подробным описанием различий между различными документами, разрабатываемыми в ходе ее работы, и правовых последствий их применения.
